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Z
bliżają się wakacje, a raczej pędzą w siedmiomilowych butach i już wszyscy powinni mieć je dokładnie zaplanowane. Ktoś jedzie na wczasy z rodzicami, jakaś drużyna przygotowuje swój własny obóz, ktoś inny na biwak się wybiera. A co Ty druhu drużynowy, druhno drużynowa organizujesz dla swojej drużyny? Może akurat tak się składa, że część Twojej drużyny przez większość wakacji pozostaje w domu? Może warto wtedy pomyśleć o NAL -u, który stał się trochę zapomniany w naszym hufcu. NAL to nic innego jak Nieobozowa Akcja Letnia, czyli zorganizowana działalność dzieci i młodzieży pozostających w okresie wakacji w miejscu swego zamieszkania.         I mimo tego, że dzieci nigdzie nie wyjeżdżają, również mogą ciekawie i czynnie spędzić wakacje. Założeniem NAL jest samodzielna działalność dzieci                    i młodzieży zorganizowanych w zastępy wakacyjne, kierowane przez zastępowych. Teraz już wiemy co to jest NAL, ale nie wiadomo jak się do tego wszystkiego zabrać. Skąd wziąć pieniądze, skąd pomysły, kto będzie nad tym czuwał, jak to wszystko ogarnąć? Tak, pytań zaiste jest wiele ale z odpowiedzią nie powinno być większych problemów. Myślę, że na wszystkie dręczące pytania dotyczące NAL-u będzie można znaleźć odpowiedź w niniejszym biuletynie.

ikony

· Program
· Finanse

· Dokumentacja

Skąd wziąć atrakcyjny program?

Po całym roku pracy często mamy problem ze znalezieniem czegoś, co dla naszych harcerzy / zuchów mogłoby być atrakcyjne. Czego jeszcze nie było na zbiórkach? A może coś powtórzyć z zeszłego roku? Nie, to chyba nie najlepszy pomysł. Ale jeżeli nie ten pomysł, to jaki? Skąd wziąć atrakcyjny program? Gdzie go szukać? 

(
PASSION [ang. = namiętność ]
Tradycyjne wartości - nowoczesny program. - znamy dobrze to hasło.          To reklama naszego Związku. Dlaczego uważam że w drużynie harcerskiej należy kłaść tak duży nacisk na atrakcyjny program? Ponieważ nasz dwudziesty pierwszy wiek płonie barwą kolorów. Jeżeli tylko coś nam się nie spodoba w miejscu, gdzie udzielamy się społecznie - możemy poszukać czegoś innego co będzie nam odpowiadało. Język rosyjski, jazda konna, ciemnia fotograficzna, kółko teatralne, ceramika, aikido, warsztaty plastyczne i wiele wiele innych propozycji. Jeżeli stale coś nas nie stymuluje do aktywnego uczestnictwa - to idziemy gdzie indziej. Problem często poruszany przez starszych , którzy pracują z młodszymi (często funkcja przybocznego, zastępowego) - bo my już to umiemy i zamiast posuwać się do przodu, musimy wałkować przez cały czas ten sam materiał. Nuda. Mało atrakcyjne. W moim małym rozumku najważniejsza jest PASJA . Jeżeli pasjonujemy się jakimś zagadnieniem, jesteśmy w stanie zarazić naszym entuzjazmem małe istoty, które mogą mieć podobne zainteresowania, /oczywiście, oni jeszcze nie są aż tak ukierunkowani, ale bez przesady, wiedzą co lubią i czego jeszcze chcieliby spróbować./ Jeżeli nie wiedzą          o istnieniu czegoś - pokażmy im to, a nuż zasmakują …




Druhu Drużynowy - Druhno Drużynowa - jeżeli robiąc coś czujesz drżenie kolan z emocji, jeżeli potrafisz opowiadać o czymś z wypiekami na twarzy, jeżeli jesteś w czymś dobry i chcesz się tym podzielić - wpisz to do planu pracy swojej drużyny. Może zjazdy linowe to za wielka odpowiedzialność - ale przecież nie robisz tego sam. Zaproś ludzi z klubu górskiego. Jeżeli chodzisz na aikido - (pozdrawiam Kubę(  - przykład jest oczywiście hipotetyczny) - to tam też masz swojego mastera. Zapytaj go co nam się przyda, albo sam coś wymyśl - dla nas to ty będziesz mistrzem. Jeżeli uczysz się rosyjskiego - zrób zbiórkę o Rosji. Twoje PASJE to ATRAKCYJNY PROGRAM naszego Związku. Zaraź swoich ludzi zamiłowaniem do Indian. Jeżeli nie masz takiego to trochę ciężko bawić się w drużynę Indiańską -         ja akurat fascynuję się Indianami - to tak jakbyś prowadził drużynę wodną        z chorobą morska. Zarażaj ich tym co lubisz. Nie mówię że masz rzucić wszystko co robisz i działać only w ZHP. Ale połącz swoje PASJE                  z ZetHaPem i daj swoim dzieciom obraz tego co robisz po szkole. Zapraszaj na zbiórkę gości, których chcieliby spotkać. Jeżeli po czasie coś stanie się waszą wspólną pasją, gwarantuję, że harcerze nie będą narzekać na nudę, ani na to że nie mają czasu dla ZHP bo mają stos innych zajęć . Daj im podstawy do przyszłego pola służby. Nie zapomnij że oni obserwują każdy twój krok. Chcą być podobni do Ciebie - potrzebują autorytetu, którym możesz się stać. Budując program myśl o tym co jest dla nich atrakcyjne, ale sprawia                ci przyjemność. Znak że na zbiórkę z linami ( oczywiście temat przekazałam tylko Radzie Drużyny, ale skutecznie pod przykrywką tajemnicy poszło           w eter ) przychodzi prawie 100 % osób (co nie jest mimo wszystko normalne), a przy okazji kilka osób z innych drużyn (bo akurat przechodziły niedaleko i zobaczyły ) mówi o atrakcyjności. 

Na koniec moich wypocin życzę wielu pasji i fascynacji. Pokaż innym że to co robisz może fascynować i zapierać dech w piersiach, albo dostarczać świetnej zabawy. 

Houk

TA- WACH

pwd. Łucja Cieślar

43 DH „Kangitoka”
(
Propozycja dla harcerzy starszych

GRY RATOWNICZE :

Cele ogólne :

· utrwalenie i sprawdzenie wiedzy i umiejętności z zakresu udzielania pierwszej pomocy

· praktyczne wyuczenie zachowania w miejscu wypadku, szybkiego podejmowania decyzji i zespołowego działania

Liczba uczestników : 15

Liczba poszkodowanych : 5

Ilość osób może ulegać zmianie, ważne jest aby zawsze liczba poszkodowanych była proporcjonalna do liczby ratowników 

materiały : materiały do pozoracji ran, nosze, koce, torby PP

WYPADEK MASOWY

Na ulicy X (podać taką jaka jest w rzeczywistości) miał miejsce wypadek komunikacyjny. Zderzyły się dwa auta osobowe, w wypadku brali udział także przechodnie. Zadaniem ratowników jest przeprowadzenie sprawnej akcji ratowniczej, transport rannych do szpitala.

Przebieg działania :

1. Zabezpieczenie miejsca wypadku

2. Segregacja poszkodowanych (nie jest to konieczne jeśli uczestnicy nie są zaznajomieni ze sposobem lub gdy jest niewielka liczba poszkodowanych)

3. Udzielenie pierwszej pomocy

4. Ewakuacja do szpitala, zdanie raportu

5. Omówienie gry

ATAK TERRORYSTYCZNY

Do ambasady polskiej w Somalii wkradła się grupa terrorystyczna. Zagroziła eksplozją toksycznych gazów bojowych. Wzięła kilku zakładników                   i przedstawiła żądania. Nagle rozległ się huk...Do akcji wkracza grupa antyterrorystyczna.

Przebieg działania:
1. Wyznaczenie stref I i II, podział na grupy

· strefa I – strefa zanieczyszczeń – grupa ewakuacyjna

· strefa II – strefa działań ratowniczych – grupa opatrująca

2. Założenie masek przeciwgazowych (jeśli to możliwe to odzież ochronną)

3. Wejście do budynku i odnalezienie poszkodowanych, nałożenie im masek, ewakuacja do strefy II

4. Udzielenie pierwszej pomocy (zatrucie gazem, rany, oparzenia; terroryści mówią w innym języku)

5. Transport do szpitala

6. Omówienie gry

SZLAKIEM ORLICH GNIAZD

miejsce : Szlak przechodzi przez całą niemal wyżynę Krakowsko – Częstochowską, o łącznej długości 160 km

czas : wycieczka może trwać zarówno jeden jak i kilka dni 




ETAP I : uczestnicy dzielą się na kilkuosobowe grupki

1. Każda grupa otrzymuje nazwę jakiegoś zamku

2. Zadaniem jest uzbieranie jak najwięcej informacji o danym obiekcie 

3. Grupy także mają przygotować krótką prezentację zamku (może mieć formę np. warsztatów itp.)

ETAP II : wycieczka

1. Wyjazd do Zawiercia

2. Proponowane zamki do zobaczenia :

· Rabsztyn

· Ogrodzieniec

· Bobolice

· Mirów

· Olsztyn (nie ten na mazurach..)

Przy każdym zamku następuje prezentacja obiektu, krótki wypas

3. Powrót z Częstochowy

ETAP III : podsumowanie

1.Każda grupa podczas wycieczki miała za zadanie udokumentowanie zamku (zdjęcia, ulotki itp.) - wykonywanie kroniki z wyjazdu

2. Zalecane jest wykonanie ciekawego quizu z wiedzy zdobytej podczas wyprawy.

pwd. Martyna Cienciała

(
Propozycja dla gromad zuchowych

Realizacja sprawności „Mój region”. Celem sprawności jest pokazanie zuchom regionu, w którym mieszkają. Sprawność zaspokaja ciekawość dzieci, pozwala poznać historię, zabytki i kulturę regionu. Sprawność może być śmiało realizowana w wakacje, bowiem w ramach jej zdobywania gromada odbywa liczne wycieczki poza miejsce swojego zamieszkania. 

Opracowany cykl sprawnościowy zawiera najważniejsze elementy zbiórek. 

I Zbiórka - wprowadzenie do sprawności

· spotkanie o wyznaczonej godzinie we wcześniej umówionym miejscu (najlepiej jakiś lasek, park)

· drużynowy wita poszczególne zuchy pozdrowieniem „hej” oraz uściskiem lewej dłoni (będzie to obrzędowe powitanie podczas zdobywania tej sprawności)

· gra z zaznaczonymi polami, na których można stawać

· mapa powiatu cieszyńskiego

· zwiedzanie poszczególnych miast

· zapoznanie z najważniejszymi wiadomościami na temat zwiedzanych miast

· nauka kilku wyrazów gwarowych

· nauka pląsu „Szła dzieweczka do laseczka”

· Krąg Rady - podjęcie decyzji o zdobywanie sprawności „Mój region”

· majsterka - wykonanie słownika, w którym przez cały cykl będziemy zapisywać wyrazy gwarowe, które poznamy podczas zbiórek

II Zbiórka - Szlakiem cieszyńskich zabytków




· zwiad - zuchy otrzymują stare zdjęcia cieszyńskich zabytków, które muszą odszukać. Zuchy m.in. odwiedzają cieszyńskie muzeum, wieżę piastowską, teatr …

· pod studnią Trzech Braci poznajemy legendę i zuchy szóstkami przestawiają teatrzyk samorodny, którego tematem jest legenda o założeniu Cieszyna

· podczas zwiadu zuchy poznają kolejne wyrazy gwarowe, które zapiszemy w słowniczku

· po zwiadzie sprawdzamy jakie zabytki zapamiętaliśmy - gramy w grę memory z budowlami Cieszyna

· nauka piosenki „Hej koło Cieszyna” 

III Zbiórka - Wycieczka do Wisły

· gromada jedzie pociągiem do Wisły

· zwiad- szukanie najstarszych budynków

· wizyta w muzeum

· nauka piosenki „Idzie dysc”

· nauka kilku wyrazów gwarowych

IV Zbiórka - W warsztacie  

· nauka tańca regionalnego

· wycieczka do wypożyczalni strojów - oglądanie stroju cieszyńskiego, góralskiego

· haftowanie żywotków

· wykonywanie wycinanek

· nauka piosenki „Hej bystra woda”

· nauka kilku wyrazów gwarowych

V Zbiórka - wycieczka przyrodnicza

· bieg szlakiem cieszyńskich pomników przyrody

· wykonanie zielnika, w którym zostaną opisane drzewa (nazwa, wysokość, obwód, wiek)

· pożyteczna praca na rzecz przyrody - zbieranie śmieci w parku

VI Zbiórka - Wycieczka na Skrzyczne -  najwyższy szczyt Beskidu Śląskiego

· trasa: Szczyrk - Skrzyczne (niebieski szlak) - Szczyrk (zielony szlak)

VII Zbiórka - Nadanie sprawności

· quiz wiedzy

phm. Danuta Huczała

20 GZ „Dzielne Pszczółki”

(
Skąd wziąć pieniądze na to wszystko?

Jest to bardzo dobre pytanie, zważywszy na to, że jest coraz trudniej o pieniądze. Można się zwrócić o dotację do władz samorządowych, ale wnioski składa się już we wrześniu poprzedniego roku, czyli jeżeli organizujesz NAL w lipcu 2003, to musisz złożyć taki wniosek we wrześniu 2002 (za pośrednictwem komendy hufca). Możesz się również starać o pieniądze w hufcu, po złożeniu prośby i planu przedsięwzięcia do Komendy Hufca. Inną drogą pozyskania pieniędzy są sponsorzy, do których trzeba ładnie się uśmiechać i biegać wszędzie z prośbami o dofinansowanie. Jeżeli sponsorzy nie okażą się wystarczająco przychylni, a Komenda z klei nie ma pieniędzy, drużyna/gromada może się zastanowić nad jakąś akcją zarobkową, która pomoże jej w finansowym zorganizowaniu NAL-u.  

(
Jakie dokumenty są potrzebne przy organizacji NAL-u?

Przede wszystkich zastęp lub drużyna, która chce uczestniczyć w NAL-u musi zgłosić swoją chęć w Komendzie Hufca. Jeżeli zastęp chce podjąć pracę podczas NAL-u, to musi napisać meldunek o rozpoczęciu pracy do Komendy Hufca oraz każdy zastępowy jest zobowiązany do prowadzenia „Notatnika- poradnika zastępowego NAL-u”, który jest jedynym dowodem uczestnictwa zastępu w akcji NAL. Po zakończeniu akcji zastępowy pisze meldunek z realizacji zadań. Natomiast jeżeli drużyna/ gromada wyjeżdża na biwak lub wycieczkę, to ten fakt należy zgłosić do komendy hufca - wypełnić kartę zgłoszenia biwaku. 
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